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PROCESSO VERBALE  

 
DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 

 
DEL 9 NOVEMBRE 2010 

 
 
 
IX LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 13) 
 
VIII Sessione straordinaria  
 
 
 
 L’anno duemiladieci, il giorno nove del mese di novembre, in Perugia, 
nella sede consiliare di Palazzo Cesaroni, Piazza Italia 2, previa convocazione 
nelle forme e nei termini di legge prot. n. 7187 del tre novembre duemiladieci, 
nonché con nota prot. n. 7187 del tre novembre duemiladieci, nonché con nota 
prot. n. 7210 del quattro novembre duemiladieci si è riunito, in seduta pubblica, 
il Consiglio regionale dell’Umbria per la trattazione degli argomenti indicati 
nell’ordine del giorno di cui alla convocazione medesima. 
 
 
 La seduta ha inizio alle ore 11.40 
 
 
 
 Presidenza del Presidente Brega. 
 
 
 
 Fungono da Segretari i Consiglieri Galanello e De Sio. 
 
 
 
 Sono presenti n. 28 Consiglieri: 
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1) Barberini Luca; 2) Bottini Lamberto; 3) Bracco Fabrizio Felice; 4) Brega Eros; 
5) Brutti Paolo; 6) Buconi Massimo; 7) Carpinelli Roberto; 8) Cecchini Fernanda; 
9) Chiacchieroni Gianfranco; 10) Cirignoni Gianluca; 11) De Sio Alfredo; 12) 
Dottorini Olivier Bruno; 13) Galanello Fausto; 14) Goracci Orfeo; 15) Locchi 
Renato; 16) Mantovani Massimo; 17) Marini Catiuscia; 18) Monacelli Sandra; 19) 
Monni Massimo; 20) Nevi Raffaele; 21) Rometti Silvano; 22) Rosi Maria; 23) 
Rossi Gianluca; 24) Smacchi Andrea; 25) Stufara Damiano; 26) Tomassoni 
Franco; 27) Valentino Rocco Antonio; 28) Zaffini Francesco. 
 
 

Risultano assenti n. 3 Consiglieri: 
1) Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 2) Modena Fiammetta; 3) Riommi 
Vincenzo. 
 
 
OGGETTO N. 1 - Approvazione processi verbali di precedenti sedute.  
 
 Il Presidente dà notizia dell’avvenuto deposito presso la Segreteria del 
Consiglio, a norma dell’articolo 57 - comma secondo – del Regolamento interno, 
dei processi verbali relativi alle sedute del 19 ottobre 2010 e 20 ottobre 2010. 
 Non essendoci osservazioni, detti verbali si intendono approvati ai sensi 
dell’articolo 48 – comma terzo – del medesimo Regolamento.  
(Entra il Consigliere Modena). 
 
 

OGGETTO N. 2 -  Comunicazioni del Presidente del Consiglio  regionale 
 
 Il Presidente comunica che, il Presidente della Giunta regionale, in data 
18 ottobre 2010, ha emanato il decreto n. 106, recante: “Disposizioni in merito 
alle competenze ed alla composizione della Giunta regionale”, con il quale, tra 
l’altro, ha assunto la diretta competenza nelle materie già attribuite al 
componente della Giunta regionale, Consigliere Vincenzo Riommi, dimessosi.   
Il Presidente comunica che, ai sensi dell’art. 2bis della legge regionale 21 marzo 
1995, n. 11 (Disciplina delle nomine di competenza regionale e della proroga 
degli organi amministrativi) e successive modificazioni ed integrazioni, il 
Presidente della Giunta regionale ha emanato i seguenti decreti:   
 

1) n. 107 del 25/10/2010, concernente: “Comitato di gestione del fondo 
speciale  per il volontariato. Nomina di un componente in 
rappresentanza degli Enti locali della Regione”;  

 
2) n. 108 del 29/10/2010, concernente: “Legge 29 dicembre 1993, n. 580 e 

decreto ministeriale 24 luglio 1996, n. 501. Sostituzione di un componente 
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del Consiglio camerale della Camera di Commercio, industria, 
artigianato e agricoltura di Perugia”; 

 
3)  n. 109 del 29/10/2010, concernente: “Commissione competente alla 

determinazione dell’indennità definitiva di esproprio della Provincia di 
Perugia. Nomina di tre esperti in materia di agricoltura e foreste di cui 
all’art. 41, comma 1, lett. f), del D.P.R. n. 327/2001 e successive 
modificazioni. Integrazione D.P.G.R. 30 luglio 2010, n. 89”; 

 
4) n. 110 del 29/10/2010, concernente: ““Commissione competente alla 

determinazione dell’indennità definitiva di esproprio della Provincia di 
Terni. Nomina di tre esperti in materia di agricoltura e foreste di cui 
all’art. 41, comma 1, lett. f), del D.P.R. n. 327/2001 e successive 
modificazioni. Integrazione D.P.G.R. 12 agosto 2010, n. 94”. 

 Il Presidente significa, altresì, che la Giunta regionale ha depositato 
presso la Segreteria del Consiglio, a norma dell’art. 86 del Regolamento interno, 
risposta scritta relativamente ai seguenti atti:   
 
Atto n. 184 – Interrogazione del Consigliere Cirignoni, concernente: “Progetto 
di riqualificazione come edificio di edilizia residenziale pubblica dello stabile 
denominato ex Casa Cardinali, sito in Comune di Tuoro sul Trasimeno – 
Contrarietà manifestata da numerosi cittadini del Comune medesimo – 
Intendimenti della Giunta regionale al riguardo”; 
 
Atto n. 185 – Interrogazione dei Consiglieri Modena e Monni, concernente: 
“Assunzioni di personale con contratto di lavoro a tempo determinato disposte 
per esigenze dell’Agenzia per il Diritto allo Studio universitario – Rispetto, da 
parte della Giunta regionale, dei principi di rigore economico-finanziario e di 
ottimizzazione delle risorse relativi alle politiche pubbliche di assunzione – 
Criteri adottati per la determinazione del numero degli assunti, modalità di 
selezione del personale assunto e motivazioni delle assunzioni medesime”. 
(Esce il Consigliere Modena). 
 
 
Terminate le comunicazioni, il Presidente chiama l’oggetto n. 3. 
 
OGGETTO N. 3 - Scarto degli atti relativi alla consultazione elettorale 

tenutasi il 3 e 4 aprile 2005 ai fini dell’elezione del 
Presidente della Giunta regionale e del Consiglio 
regionale. dell’Umbria per la VIII legislatura. 

 Relazione della Commissione consiliare: I 
Relatore: CONSR. DOTTORINI (RELAZIONE ORALE) 

 Tipo Atto: PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO 



Palazzo Cesaroni 
Piazza Italia, 2 - 06121 PERUGIA 

Tel. 075.576.3301 - Fax 075.576.3283 
http://www.crumbria.it 

marcantonini.beatrice@crumbria.it  
Processo Affari istituzionali 

Posizione organizzativa individuale Lavori d'Aula 

 

____________________________________________________________________________________________________________________ 
Processo verbale n. 13 \ Seduta Consiglio regionale del 9 novembre 2010 

4 

 Iniziativa: CONSR. BREGA, GORACCI, LIGNANI MARCHESANI, DE SIO 
E GALANELLO 

 Atti numero: 163 E 163BIS 
 
  Il Consigliere Dottorini, Presidente della I Commissione consiliare 
permanente, svolge relazione per la Commissione medesima. 
 
Terminata la relazione del Consigliere Dottorini, il Presidente, accertato che non 
vi sono ulteriori interventi a nessun titolo, pone in votazione il testo recato 
dall’oggetto n. 3. 
 

� Posto in votazione, l’atto è approvato all’unanimità con 28 voti 
favorevoli espressi nei modi di legge dai 28 Consiglieri presenti e votanti  
secondo la deliberazione n. 25 di cui all’allegato A) che forma parte 
integrante e sostanziale del presente processo verbale 

 
 
 
 Il Presidente significa che il successivo argomento posto all’esame 
dell’Assemblea, è relativo a due mozioni, atto n. 95 e atto n. 214, di identico 
argomento.  
 Comunica, inoltre, che la discussione generale sugli atti di cui agli oggetti 
4 e 64, sarà unificata e così regolamentata:  

- illustrazione dei primi firmatari del testo dell’ordine del giorno recato 
dalle suddette mozioni: il Consigliere De Sio (atto n. 95) e il Consigliere 
Zaffini (atto n. 214),  

- discussione generale unificata,  
- replica della Giunta regionale e, al temine, le dichiarazioni di voto. 

Così resta inteso. 
 
 
Il Presidente chiama, pertanto, gli oggetti n. 4 e n. 64. 
 
OGGETTO N. 4 - Farmaco abortivo Mifepristone noto come pillola 

abortiva RU486 – Azioni da eseguirsi nel pieno rispetto 
della normativa e delle linee di indirizzo vigenti 

 Tipo Atto: MOZIONE 
 Iniziativa: CONSR. DE SIO, LIGNANI MARCHESANI, MANTOVANI, 

MONNI, NEVI, ROSI, VALENTINO, ZAFFINI, MODENA, MONACELLI E 
CIRIGNONI 

 Atto numero: 95 
 
OGGETTO N.64 - Introduzione, nei servizi delle Aziende sanitarie della 

Regione Umbria, delle tecniche di interruzione della 
gravidanza con metodica medica (RU486) – Necessità di 
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sottoporre al parere del CEAS (Comitato etico delle 
Aziende sanitarie) le linee guida al riguardo predisposte 
dal Comitato tecnico-scientifico istituito dalla Giunta 
regionale. 

 Tipo Atto: MOZIONE 
 Iniziativa: CONSR. ZAFFINI E MONACELLI  
 Atto numero: 214 

 
Il Consigliere De Sio illustra il testo dell’ordine del giorno recato dalla mozione, 
atto n. 95. 
 
Terminata l’illustrazione del Consigliere De Sio, il Consigliere Zaffini illustra il 
testo dell’ordine del giorno recato dalla mozione, atto n. 214. 
 
Nella discussione generale intervengono i Consiglieri: 
 
- Brutti (che dichiara, sulle due mozioni, il voto contrario proprio e del gruppo Italia dei 

Valori-Lista Di Pietro), 
 

Presidenza – Vice Presidente Goracci 
 
- Monacelli, 
- Stufara (che dichiara, sulle due mozioni, il voto contrario proprio e del gruppo Partito 

della Rifondazione Comunista per la Federazione della Sinistra alle due mozioni), 
- Rosi, 
- Cirignoni, 
- Riommi, 

Presidenza – Presidente Brega 
 
- Buconi. 
 
Per la Giunta regionale, interviene la Presidente, Marini. 
 

Presidenza – Vice Presidente Goracci 
 
Per la replica intervengono, rispettivamente, i Consiglieri Zaffini (atto n . 214) e 
il Consigliere De Sio (atto n. 95). 
 
Per dichiarazione di voto - congiunta sui due atti presentati - interviene il 
Consigliere Monacelli (che dichiara il voto contrario sulle due mozioni) 
 
Posto in votazione, l’atto n. 95 è respinto con 10 voti favorevoli e 16 voti 
contrari espressi nei modi di legge dai 26 Consiglieri presenti e votanti. 
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Posto in votazione, l’atto n. 214 è respinto con 10 voti favorevoli e 16 voti 
contrari espressi nei modi di legge dai 26 Consiglieri presenti e votanti. 
(Sono entrati i Consiglieri Lignani Marchesani, Riommi) 
(Sono usciti i Consiglieri Barberini, Brega, Smacchi, Tomassoni). 
 
Sull’ordine dei lavori, il Presidente dell’Assemblea propone una breve 
sospensione dei lavori consiliari. 
Così resta deciso. 
 
Sempre sull’ordine dei lavori, rispetto alla proposta del Presidente 
dell’Assemblea, la Presidente della Giunta, Marini, chiede brevità nel tempo di 
sospensione dei lavori in quanto alle ore 15.30, con l’Assessore Rometti, dovrà 
lasciare i lavori consiliari per sopravvenuti improrogabili impegni istituzionali.  
Così resta inteso. 
 

Sospesa alle ore 13.58, la seduta riprende alle ore 14.47 
 

 
Presidenza del Presidente Brega. 

 
 
 Fungono da Segretari i Consiglieri Galanello e De Sio. 
 
 
 Sono presenti n. 29 Consiglieri: 
1) Barberini Luca; 2) Bottini Lamberto; 3) Bracco Fabrizio Felice; 4) Brega Eros; 
5) Brutti Paolo; 6) Buconi Massimo; 7) Carpinelli Roberto; 8) Cecchini Fernanda; 
9) Chiacchieroni Gianfranco; 10) Cirignoni Gianluca; 11) De Sio Alfredo; 12) 
Dottorini Olivier Bruno; 13) Galanello Fausto; 14) Goracci Orfeo; 15) Lignani 
Marchesani Giovanni Andrea; 16) Locchi Renato; 17) Mantovani Massimo; 18) 
Marini Catiuscia; 19) Monacelli Sandra; 20) Monni Massimo; 21) Nevi Raffaele; 
22) Rometti Silvano; 23) Rosi Maria; 24) Rossi Gianluca; 25) Smacchi Andrea; 26) 
Stufara Damiano; 27) Tomassoni Franco; 28) Valentino Rocco Antonio; 29) 
Zaffini Francesco. 
 

Risultano assenti n. 2 Consiglieri: 
1) Modena Fiammetta; 2) Riommi Vincenzo. 

 
 
 Il Presidente significa che anche il successivo argomento posto all’esame 

dell’Assemblea, è relativo a tre mozioni, di identico argomento, presentate, 
rispettivamente: 
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� la prima, a firma dei Consiglieri Stufara, Goracci, Dottorini, Brutti (Atto 

n. 191); 
� la seconda, a firma del Consigliere Chiacchieroni (Atto n. 206); 
� la terza, a firma del Consigliere Buconi (Atto n. 215). 
 

 Il Presidente significa inoltre che anche la discussione generale sugli atti 
suddetti si intende unificata e così regolamentata:  

- illustrazione dei primi firmatari del testo dell’ordine del giorno recato 
dalle suddette mozioni, rispettivamente: il Consigliere Stufara (atto n. 
191), il Consigliere Chiacchieroni (atto n. 206) e il Consigliere Buconi 
(atto n. 215), 

-  discussione generale congiunta e le eventuali repliche dei relatori. 
Così resta deciso. 

 
 
 Il Presidente, quindi, chiama gli oggetti nn. 5, 6 e 65 dell’ordine del 
giorno. 
 
OGGETTO N. 5 - Criticità della situazione ambientale del territorio del 

Comune di Marciano con riferimento al problema del 
trattamento dei reflui zootecnici e dello stato di salute del 
Fiume Genna – Interventi da adottarsi da parte della 
Giunta regionale. 
Tipo Atto: MOZIONE 

 Iniziativa: CONSR. STUFARA, GORACCI, DOTTORINI, BRUTTI 
 Atto numero: 191 
 
OGGETTO N. 6 - Situazione ambientale del territorio del Comune di 

Marciano, anche con riferimento allo stato delle acque del 
fiume Genna, in relazione al trattamento di reflui 
derivanti da attività zootecnica – Creazione di una filiera 
corta del suino interamente umbra – adozione da parte 
della Giunta regionale dei conseguenti interventi. 
Tipo Atto: MOZIONE 

 Iniziativa: CONSR. CHIACCHIERONI 
 Atto numero: 206 
 
OGGETTO N. 65 - Azioni a sostegno della zootecnia umbra e con riferimento 

all’attività suinicola e al biodigestore di Olmeto di 
Marsciano. 
Tipo Atto: MOZIONE 

 Iniziativa: CONSR. BUCONI 
 Atto numero: 215 
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Il Consigliere Stufara illustra il testo dell’ordine del giorno recato dalla 
mozione, atto n. 191, nonchè le proposte di emendamento presentate dagli 
stessi firmatari. 
 
Terminata l’illustrazione del Consigliere Stufara, il Consigliere Chiacchieroni  
illustra il testo dell’ordine del giorno recato dalla mozione, atto n. 206. 
 
Infine, al termine dell’intervento del Consigliere Chiacchieroni, il Consigliere 
Buconi illustra il testo dell’ordine del giorno recato dalla mozione, atto n. 215. 
 
Nella discussione generale intervengono i Consiglieri: 

- Mantovani 
 

Presidenza – Vice Presidente Goracci 
 

- Dottorini, 
- Zaffini, 
- Cirignoni. 

 (È uscita la Presidente della Giunta, Marini). 
 
 

Il Presidente significa che, per i motivi istituzionali espressi dalla Presidente 
della Giunta, si intende anticipato l’intervento dell’Assessore Rometti. 
Così resta inteso. 

 
Per la Giunta interviene l’Assessore Rometti. 
(È uscito l’Assessore Rometti). 
 
Al termine dell’intervento dell’Assessore Rometti, nella prosecuzione della 
discussione generale sugli atti di cui agli oggetti 5, 6 e 65, intervengono i 
Consiglieri: 

 
- Monacelli 
 

Presidenza – Presidente Brega 
- Goracci,  

 
- Carpinelli  

 
Presidenza – Vice Presidente Lignani Marchesani 

 
- Bottini. 
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Per la Giunta interviene l’Assessore Cecchini. 
 
Per la replica intervengono, rispettivamente: 
 
- sull’atto n. 215 - il Consigliere Buconi, che si dichiara disponibile a ritirare la 
mozione presentata per sottoscrivere una nuova proposta di ordine del giorno 
largamente condivisa e, per tale motivo, chiede una breve sospensione dei 
lavori consiliari; 

 
- sull’atto n. 206, il Consigliere Chiacchieroni. 
 
Sull’ordine dei lavori, anche il Consigliere Zaffini si associa alla precedente 
richiesta del Consigliere Buconi nel chiedere una breve sospensione dei lavori 
consiliari. 
 
Il Presidente, prima di dare seguito alle due richieste pervenute di sospensione 
dei lavori, propone di concludere gli interventi di replica con l’intervento del 
Consigliere Stufara. 
Così resta deciso. 
 
Il Consigliere Stufara, quindi, effettua intervento di replica sull’atto n. 191. 
 

Sospesa alle ore 17.38, la seduta riprende alle ore 18.11 
 

 Il Presidente significa che è stata presentata, a firma dei Consiglieri 
Chiacchieroni, Buconi e Carpinelli, una proposta di ordine del giorno 
sostitutiva della proposta di ordine del giorno recata dalle mozioni nn. 206 e 
215. 
 
Il Presidente, poi, pone in votazione, separatamente,  

- il testo recato dalla proposta di ordine del giorno sostitutiva della 
proposta di ordine del giorno recata dall’atto n. 191, a firma dei 
Consiglieri Stufara, Goracci, Dottorini, Brutti; 

- il testo recato dalla proposta di ordine del giorno sostitutiva delle 
proposte di ordine del giorno recate dagli atti n. 206 e n. 215, a firma dei 
Consiglieri Chiacchieroni, Buconi e Carpinelli . 

 
Sull’ordine dei lavori, il Consigliere Nevi propone di effettuare, sulle due 
mozioni, una dichiarazione di voto congiunta. 
Così resta deciso. 
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Per dichiarazione di voto intervengono i Consiglieri. 
- Brutti, 
- Nevi, 
- Cirignoni, 
- Locchi, 
- Stufara,  
- Monacelli.  

 
 
Posto in votazione, l’ordine del giorno sostitutivo della proposta di ordine del 
giorno recata dall’atto n. 191 a firma dei Consiglieri Stufara, Goracci, Dottorini, 
Brutti, è respinto con 5 voti favorevoli e 24 voti contrari espressi nei modi di 
legge dai 29 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 

� Posto in votazione, l’ordine del giorno sostitutivo della proposta di 
ordine del giorno recata dagli atti nn. 206 e 215 a firma dei Consiglieri 

Chiacchieroni, Buconi e Carpinelli, è approvato con 16 voti favorevoli, 
5 voti contrari e 8 voti di astensione espressi nei modi di legge dai 
29 Consiglieri presenti e votanti secondo la deliberazione n. 28, di cui 
all’allegato B, che forma parte integrante e sostanziale del presente 
processo verbale. 

 (Sono entrati i Consiglieri Marini, Rometti, Riommi). 
 (È uscito il Consigliere Zaffini). 
 
 
Il Presidente chiama, infine, l’oggetto n. 7. 
 
OGGETTO N. 7 - Gravi eventi sismici del giorno 15.12.2009 in danno di 

parte del territorio della media valle del Tevere – 
Intervento presso il governo nazionale ai fini dello 
stanziamento ulteriore e pluriennale di risorse 
finanziarie, nonché ai fini della concessione di 
agevolazioni fiscali e contributive – Valutazione della 
praticabilità della riduzione delle addizionali e delle tasse 
di competenza della Regione e dei Comuni coinvolti 
Tipo Atto: MOZIONE 

 Iniziativa: CONSR. LOCCHI, NEVI, BUCONI, MONACELLI, DOTTORINI, 
STUFARA, CIRIGNONI, CARPINELLI E MODENA 

 Atto numero: 199 
 
Interviene, per una breve illustrazione dell’atto, il Presidente della Giunta 
regionale, Marini. 
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� Posta in votazione la proposta di ordine del giorno recata dall’atto n. 

199 a firma dei Consiglieri Locchi, Nevi, Buconi, Monacelli, Dottorini, 

Stufara, Cirignoni, Carpinelli e Modena, è approvata, all’unanimità, 
con 29 voti favorevoli espressi  nei modi di legge dai 29 Consiglieri 
presenti e votanti secondo la deliberazione n. 26, di cui all’allegato C, 
che forma parte integrante e sostanziale del presente processo verbale. 

 
 
La seduta è tolta alle ore 18.56. 
 
 
 (Tutti i membri del Consiglio hanno partecipato alla seduta). 

 
 
(Hanno partecipato alla seduta i componenti di Giunta esterni al 

Consiglio, Assessori Casciari e Vinti). 
 
 
     L’ESTENSORE 

       Maria Beatrice Marcantonini 
 
 
 

 

I CONSIGLIERI SEGRETARI 
 

 
I PRESIDENTI DI TURNO 

 
Fausto Galanello 

 
__________________________ 

 

 
Eros Brega 

 
____________________________ 

 
Alfredo De Sio 

 
____________________________ 

 
Orfeo Goracci 

 
____________________________ 

  
Giovanni A. Lignani Marchesani 

 
____________________________ 

 
 


